

看不见世界, 就让世界看见你

——记第五届全国自强模范、盲人韩颖

“我是来自上海的盲人速录师韩颖。虽然我的眼睛看不见世界的色彩, 但我的心中依旧有着彩色的梦……”在不久前举行的第五届全国自强模范暨助残先进集体和个人表彰大会上, 韩颖走进人民大会堂, 面对台下就座的党和国家领导人和广大观众, 饱含激情地讲述了自己的经历。作为上海94万名残疾人的代表, 第一个走上演讲台的她, 收获了全场最热烈的掌声, 她自己 also 收获了许多感动与幸福。回到上海, 她与记者分享了自己的心路历程。

进大会堂发言

要从全国10名候选人中脱颖而出, 成为走上发言席的4名代表之一, 这是韩颖到了北京才知道的。这次, 她又给大家带来惊喜。那天, 习近平等党和国家领导人会见代表时, 与大家一一握手。韩颖有些胆怯, 不知道什么时候该伸出手去。这时, 身边一位老军人抓住她的手, 递给习主席, 并介绍说: “习主席, 她是一位盲人。”当其他领导同志走近时, 她身后的一位女同志悄悄把韩颖的手推向前排领导。当时只能匆匆道谢, 至今来不及问这位热心人的姓名, 成为韩颖此行的一大遗憾。

发现崭新世界

曾经, 韩颖是一名快乐的小学教师。已患眼疾的她不顾劝阻, 冒着风险怀孕分娩, 结果不幸完全失明, 那时, 她只有二十几岁。最初, 韩颖无法面对这个事实, 她流着泪办理残疾人证后, 不断更换电话号码, 切断与外界联系。每捱过一天, 她就用彩纸折一朵小花, 每捱过一个月, 就折一只纸鹤……这样过了很长时间, 她还是走不出阴影。

创下许多第一

如今身负多项荣誉的她, 回首当初的自



韩颖出门、学习都有导盲犬陪伴

本报记者 孙中钦 摄

志, 她亲切地说: “来吧, 我们教你定向行走!” 至今也不认识的这位女性, 成为改变韩颖命运的启明星。“只要能让我走出家门, 干啥都行!” 放下电话后哭得稀里哗啦的她, 终于迈出了重新出发的第一步。

学习定向行走时, 她又在残联学会使用盲人读屏软件, 今天学会放音乐了, 明天学会打字了……她渐渐发现崭新的世界。从最初不敢抬头、不敢说话, 出门要母亲寸步不离陪同, 到后来摘掉墨镜, 不再天真地相信“戴着墨镜, 别人就看不见我了”——韩颖变了!

己, “其实那时只是想走出家门, 走出封闭的自我, 所以, 什么都愿意学!” 在读屏软件帮助她用耳朵“看”书后, 韩颖想起了因为失明而中断的汉语言文学(本科)自考学业。那时, 14门自科目, 她已通过9门。

2009年6月, 她重返阔别8年的辅导班教室, 在脚下做伴的, 是安静的导盲犬。那时, 她还不适应读屏软件, 听到的文言文犹如天书, 英文单词则要放慢到一个个字母来听, 《语言学概论》中的一些拉丁文符号要画在手心里, 或者用纸板剪出模样, 才能理解个大概。韩颖有过打退堂鼓的犹豫, 但是, 想到老师说的“你就当是给盲人自考开条路吧”, 责任感让她没了退路。“不放弃就会有办法, 生

命力本身很神奇。”韩颖克服了常人难以想象的一个个困难, 在2011年顺利完成自考全部课程, 成绩比失明前还要好, 并获得“全国高等教育自学考试30周年优秀自考生”称号。听到周围师生们的称赞, 她欣慰地笑了。

这是韩颖为自己、为盲人创造的第一个奇迹。后来, 她又成为全国第一个参加英语口语资质认证的盲人, 第一个通过上海市速录考级的盲人, 第一个成功申请国家开放大学本科学历的盲人, 在全国残疾人文艺汇演上获得戏剧小品类一等奖, 在全国和上海的各种英语演讲比赛、征文比赛中获一等奖……她不仅向社会证明了广大残疾人的自强不息, 还帮助很多残疾人圆梦。因为她写给国家开放大学校长的一封信, 今年3月, 上海开放大学迎来了第一批盲人本科生。

筹划助人自立

最近, 韩颖在筹划一件事: 带动上海的十几名残疾人一起在网上向老外开展汉语教学, 按照等级, 每小时收费10至15美元。

这个想法还与本报一篇报道有些关系。2011年, 韩颖和她的导盲犬曾经登上本报, 半年后, 她接到一个熟悉号码的来电, 电话那头, 是睽违10年的师范密友。在韩颖失明自闭的那段时间里, 她们失去了联系, 朋友并没有忘记她, 看到报道后, 辗转打听到韩颖的新号码, 失散多年的好友终于联系上了。

今年1月, 已身在美国圣地亚哥的朋友将韩颖和她的导盲犬一起邀请到美国住了两个月。韩颖曾给外国留学生教过几年汉语, 她在美国做了一个调查, 发现那里私立高中的学生对汉语学习很有兴趣, 也愿意帮助残疾人。韩颖希望能够用语言搭起一座桥梁, 改变美国人对中国残疾人形象的误解, 同时让更多上海残疾人自食其力, 在对外交流中实现自己的人生价值。 本报记者 孙云

长宁区残联发动各界为残疾人圆梦

实现梦想让他们绽放笑容

本报讯(记者 孙云)“每个人都有梦想, 有的很宏大, 有的很平凡, 只要周围人的举手之劳, 便能帮助主人公圆梦。”这是长宁区残联近日开展的“梦想起航”活动中, 许多圆梦者的感慨。“下肢残疾行动不便, 希望有爱心人士送一套感兴趣的书籍”“希望爱心人士帮助我在家安装扶手, 改造卫生间、厨房”“希望与上海申花队的运动员合影留念”……有23名残疾人的梦想已经完成, 也有一些朴素的心愿, 仍然等待着爱心人士的认领。

在梦想征集活动中, 长宁区残联发现, 残疾人主要有五大梦想: 康复梦、安居梦、创业梦、上学梦和参与梦, 并据此一一通过康复服务、无障碍改造、就业服务、扶残助学和文体活动帮助他们圆梦。

57岁的林金贵是一名肢体残疾人, 年轻时被大学拒之门外, 直到市、区残联出台扶残助学政策加上开放大学提供机会, 他终于走

进上海开放大学的教室, 成为一名社工专业的新生。在学校里, 他学会了电脑操作, 给工作带来很大方便。

姚金奎也是一名重度肢体残疾人。今年初, 区残联对他家进行了无障碍改造, 他可以更方便地进出厨房, 在高度合适的操作台亲自掌勺了。听到亲友们的啧啧称赞, 他感到自己“渐渐变成了对生活有追求的强者”。

还有一些残疾人在区残联和各界帮助下, 开设文印社、杂货店; 有的学会摄影和制作PPT; 有的重新拾起儿时的文艺梦, 重新站上舞台找回自信……当这些已经圆梦的残疾人说出各自的圆梦经历, 每个人的脸上都洋溢着幸福的微笑。

黄浦区帮助孵化 残疾青年创业团队

本报讯(记者 孙云)“你最有特色的产品是什么?”“未来三年的目标是什么?”“不妨设计一个‘萌娃’系列, 丰富产品线”……在上周五举行的黄浦区残疾青年创业体验实践活动成果展示和评比活动上, 创业指导专家袁岳等人抛出精彩建议, 为黄浦区正在进行创业孵化的5支残疾青年团队出谋划策, 希望他们尽快创业成功。

由万邦关爱服务中心和黄浦区就业促进中心发起的这项孵化活动, 吸引的人数超过预期。第一阶段孵化结束后, 不少青年都增强了创业的信心。

凌云街道助残日 帮困健身活动丰富

本报讯(记者 袁玮)日前, 徐汇区凌云街道残联发动辖区的企事业单位, 开展“关心帮助残疾人 实现美好中国梦”系列活动。帮困送温暖、讲座话健康、感受大自然、座谈维权益、体育惠生活等多个项目, 在社区营造扶残助残的良好氛围。

“帮困送温暖”活动中, 凌云街道向167户社区困难残疾人发放了一次性救助, 对10户因病致困的残疾人家庭给予医疗救助, 向173户重残无业人员发放生活补助, 对43户低保、纳保残疾人家庭给予节日补助。街道还组织了“家庭趣味运动会”, 动员各类残疾人积极参加健身活动。

闸北区残疾人自编歌舞展风貌

本报讯(记者 江跃中 通讯员 潘海虹)第二十四次“全国助残日”前后, 闸北区开展一系列扶残助残活动。在彭浦镇社区文化中心举行的以“关心帮助残疾人, 实现美好中国梦”为主题的活动中, 由全区残疾人代表自编自演的一台文艺节目, 展现了残疾人乐观积极的精神面貌, 深深打动了观众。

活动中, 开场舞《亲亲茉莉花》、男女唱《青藏高原》、快板《幸福说不完》、器乐合奏、说唱《阳光与爱同行》、钢琴伴舞《致爱丽丝》……精彩的节目博得了阵阵掌声。近几个月来, 闸北区残联组织残疾人排演这台文艺节目, 在上海市双拥艺术团的指导下, 演员们克服困难, 认真编排, 最终献上了一台质量较高的文艺节目, 得到观众的肯定。

活动当天还举行了上海开放大学残疾人教育学院闸北区学习中心首届本科专科毕业典礼, 上海开放大学残疾人教育学院闸北区学习中心表彰了一批残疾人优秀毕业生。

据介绍, 闸北区近期开展了一系列扶残助残活动: 区政府残工委领导走访慰问了特困残疾人家庭, 区残联领导走访慰问了困难残疾人家庭, 以重残无业、老残一体、一户多残、重残低保家庭为重点发放救助金等。残疾人也通过“区肢协为民服务队走进社区开展志愿服务”等方式回馈社会。

手机摄影赛征助残作品